

# 官方穩物價 百姓備足年貨

## 春節市場購銷兩旺 民間官方活動多彩

據中新社1日電 兔年春節將至，中國從官方到民間通過多種形式喜迎新春佳節。全國百姓家家戶戶正忙着大舉採購年貨，各地春節市場供應充足，品種豐富，購銷兩旺。與此同時，政府部門適時下發通知，要求各地確保節日期間物價穩定，讓廣大群眾過個歡樂祥和的春節。

在四川地震災區，春聯、燈籠、福字早已裝飾在每一個角落。經歷了傷痛的人們迎來了震後的第三個春節。受災群眾搬進新家，置辦好豐盛的年貨，歡歡喜喜地迎新年。極重災區青川縣歷來有「年三十，吃豬頭」的習俗，每家每戶陸續宰殺年豬。地震之後，四川不少農戶失去了土地和家畜，春節期間所需的素菜、肉類等只能花錢購買。在青川縣城最大的農貿市場裡，前來買菜的人幾乎都是大包小包。據當地菜販介紹，春節期間的菜價不會發生大幅度的漲價。

### 各地災民吃住基本有保障

江蘇在春前期間推出數百項活動喜迎「辛卯兔」。通過觀花賞樂、對聯挑燈、食糕唱曲、舞龍撞鐘、踩街聽戲等多種形式展示當地風俗民情。

在福建省連城縣溪源鎮莒山村小溪子新村，一座座新樓房大門上貼着吉祥喜慶的春聯、高高懸掛着大紅的燈籠。小溪子新村是福建鄉村洪澇災害災後重建的一個縮影。福建各級政府兌現「春節前讓受災群眾搬入新居」的承諾，現已有95%災後重建戶喬遷新居。

在甘肅文縣，站在汶川大地震的重災村——石雞壩鄉張家溝行政村村口，就可以聽見悠揚的琵琶聲、動聽的歌聲、鏗鏘的鑼鼓聲、喜慶的鞭炮聲，此起彼伏。儘管天寒地凍，張家溝卻是一派熱氣騰騰、歡歡喜喜的景象。村民鼓足了勁，正在抓緊排練。深山溝裡的春晚將在大年三十演出，正月裡還要連演幾個晚上。

### 五部委督「菜籃子」保供應

「菜籃子」是保證百姓過好年的重要因素。發改委、農業部和商務部等五部委聯合通知稱，受南方雨雪冰凍災害和節日消費拉動等因素影響，近期中國很多地區的部分品種蔬菜價格出現較大幅度上漲，因此，要求各地穩定蔬菜生產，增加市場供應，豐富節日市場。

通知還要求增加銷售網點，降低流通費用，包括降低節日期間集貿市場攤位費和超市進場費。已經建立價格調節基金的地區，要充分發揮基金作用，降低蔬菜流通成本。認真落實鮮活農產品運輸綠色通道政策，保證「綠色通道」暢通，對於整車合法裝載鮮活農產品的運輸車輛，節日期間要保證優先通行，保證及時足量的柴油供應。

與此同時，加大監管力度，嚴肅查處違反鮮活農產品運輸綠色通道政策以及串通漲價、捏造散佈漲價信息、惡意囤積、哄抬物價、以次充好、價格欺詐、變相漲價等違法行為，確保蔬菜質量安全，切實維護正常的市場秩序。據悉，商務部多位高官日前分別率隊，赴河北、北京、上海和山東等地考察春節市場，要求各級商務主管部門加強市場監測、監督管理，做好產銷銜接，確保節日市場供應。



革命老區湖北紅安縣的百姓，在臘月二十九趕大集辦年貨。

新華社



享有「海上英雄」美譽的南海艦隊某水警快艇大隊官兵，在艦艇上掛滿旗幟迎新春。

中新社



在舟曲泥石流災害中失去父親的女孩，將煮好的餃子端出廚房。

新華社



廣州街頭大小美女紛紛戴上兔耳朵扮成「兔女郎」。

中新社

## 穗20萬困難市民將獲7千萬「利是」

香港文匯報訊 據中新網報道，以往春節廣州能夠獲得慰問金的只是個別困難群眾。今年起廣州改革春節慰問方式，建立普惠機制，向困難群體展開新春「送溫暖」活動：除了以市委、市政府的名義發慰問信外，還向全市困難群眾發放春節慰問金。

今年，廣州市向低保、五保、重點優撫對象、低收入困難家庭成員和社會福利機構的政府供養人員發放春節慰問金，每人500元。該款項將由各級民政部門通過銀行發放到15萬困難群眾手中，全市發放慰問金7,500萬元。另外，廣州各有關職能部門還將通過各種慰問方式，對各自核定的困難群眾進行慰問，發放慰問金277萬元。以上兩項惠及困難群眾近20萬人，全市發放各類慰問金7,777萬元。重複救濟身份的困難群眾可領取多項慰問金，最高可領取1,700多元。



1日，北京市百名居民頭戴兔帽，沿胡同行進，為社區居民送上春牛圖等春天的祝福。

中新社

## 五糧液調漲100元 茅台直逼1500元

香港文匯報訊 據《中國證券報》報道，五糧液1月31日發出通知，要求了各家零售企業完成調價的日子，記者探訪市場發現，有不少商店已經將五糧液的零售價上調，但有的超市和煙酒專賣店還在「觀望」。

記者得知，此次調價的力度史無前例，一下子就漲了100元，其中經典的「52度」要求從原來的789元調整到了889元，「五糧液1618」從839元調整到939元。業內人士告訴記者，五糧液在年前漲價，就顯然不會錯過春節的送禮高峰，也許還能趕上某些單位的年終聚餐。

另據東北網報道，春節臨近，哈爾濱高檔酒又是漲聲一片。記者走訪發現，個別超市櫃檯所售「53度飛天茅台」不到一個月時間已提價400元，達1,480元。一位資深業內人士說，商場、超市並不受茅台限制令制約。「因為茅台廠方宣佈對專賣店限價，一些經銷商就會在專賣店限售和斷售，而在私下裡通過其他渠道高價銷售，來牟取高額利潤。」

## 內地加強春節食品安全管理

據中新社1日電 中國國家質檢總局局長支樹平近日表示，食用添加劑關係到老百姓的安全，是全社會都非常關心和關注的產品，企業必須負責任，確保產品的質量安全。

日前，國家質檢總局局長支樹平，帶領質檢總局有關司局負責人，到中國食品生產大省河北省，檢查春節食品生產企業的質量安全狀況。國家質檢總局日前召開的全國質檢系統加強食品消費品安全監管工作會議上強調，春節期間，食品消費品質量安全絕不容忽視，食品消費品專項整治絕不能放鬆，基層監管機構的整頓建設絕不能懈怠。

據悉，福建省委書記孫春蘭、省長黃小晶等節前專程前往福州市一些農貿市場，實地考察市場供應和商品價格情況，要求「節日期間各地要繼續保持大宗商品價格平穩，確保肉、禽、菜等各類生活必需品的價格不出現大的波動」。福建省質監局近日對7類節日熱銷食品質量抽查情況顯示，白酒、果凍、年糕、年餅、年糕等春節熱銷食品質量良好。而福建物價部門的市場監測數據表明，春節前夕福建糧油、肉禽蛋、蔬菜價格基本穩定。

## 春節人氣城市 滬港居境內外榜首



陝西延安農家樂院子裡掛滿燈籠，迎接新一年的遊客。

新華社

現出「國內遊冷熱不均」、「海濱度假最熱」及「港澳行受青睞」等幾大特點。其中，上海和香港分別境內外人氣城市榜首。

由於節日期間有眾多航班、酒店和目的地遊覽服務可以自由选择，故自由行佔據了出行方式的一半以上。上海在出行人氣以及人氣綜合兩項排名中佔據榜首，香港則位居到達人氣和十大最受歡迎出境旅遊目的地兩項第一。

受冰凍天氣影響，今年南方線路的旅遊人氣並不突出。但諸如三亞、廈門等熱門城市依然表現強勁。據了解，由於海南物價部門的房價監管措施、旅遊報價明顯下降，因此三亞的旅遊人氣一再提升，而鼓浪嶼亦是一房難求。

出境旅遊方面，港澳和東南亞佔據了大半份額，因天氣原因，普吉島、巴厘島、馬爾代夫遊客量都有明顯增長，新加坡、曼谷線路更是增長了1倍。此外，歐美、中東非洲等長線遊在今年也相對更熱。

### 中國大部氣溫回升宜出遊

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)中央氣象台預計，春節假期期間(2月2日至8日)，中國大部地區氣溫較常年同期偏高，除夕至初四中國基本無降水，適宜人們走親訪友和出遊。

中央氣象台預計，節日期間，中國大部地區的氣溫將較常年同期偏高1-2℃，其中新疆北部、西北地區東部、東北等部分地區氣溫偏高3-5℃。除夕至初四中國大部地區基本沒有降水，後期降水逐漸增多。除了氣溫回升外，春節前期，中國大部分地區天氣晴朗，雨雪稀少。不過從初五(7日)開始，中國北方的雨雪天氣將有所增多。

此外，廣東省1月平均氣溫打破歷史最低紀錄，錄得平均氣溫9.6℃，比歷史同期平均氣溫偏低4℃，但氣象局預計，春節假期無明顯冷空氣影響華南，基本無雨，海面無6級以上大風，氣溫逐日回升，天氣日趨暖和，無低溫霜(冰)凍天氣，市民將在晴暖的天氣中迎來兔年。



滯留旅客在成都機場候機樓裡睡着了。

新華社

## 濃霧封成都機場 逾萬人滯留

香港文匯報訊 據新華網報道，2月1日，一場濃霧天氣襲擊四川盆地大部，不僅使正值春運高峰的成都雙流國際機場關閉近6個小時，約1.4萬名乘客受困機場，還導致14條高速公路通行受阻。

據了解，這場大霧開始於1日凌晨，四川省氣象台及遂寧、成都、綿陽等5個市的氣象部門，均發佈了大霧橙色預警信號。受大霧影響，成都(綿陽、成渝重慶)、內(江、宜賓)等14條高速公路被迫全線封閉或部分封閉。好在隨着陽光的照射，自10時開始大霧逐漸消散。

據介紹，雙流機場因大霧關閉的時段為1日5時至10時50分，時間長達近6個小時。截至中午初步統計，大霧已直接造成126個進出港航班延誤，有4個進出港航班被取消，還有4個國際進港航班不能準點到達雙流機場，分別備降鄰近的周邊機場，不能按時到達目的地。約1.4萬急於回家過年的旅客受困機場。

公路方面，隨着大霧的逐漸消散，自1日10時30分開始，受大霧影響的各條高速陸續解除封閉，恢復通行。但是，由於正值春運客流高峰，各條高速公路外滯留的車輛非常多，因此道路恢復暢通較慢。

## 深圳機場口岸安保升級

香港文匯報訊(記者 鄭海龍，通訊員、吳陳昭、吳嗣爵、劉燕清 深圳報道)記者從深圳機場邊檢站獲悉，春節臨近，深圳機場口岸(含「福永口岸」)人潮湧動。三天來，深圳機場邊檢檢查驗出入境人員1.7萬人次，較去年同期(農曆)增長了8.36%。其中，增長最為顯著的是台胞，增幅達31.33%。

### 出入境旅客須經四道「關」

據介紹，春運期間，深圳機場口岸新增往返日本札幌、青森航線以及新西蘭奧克蘭臨時國際航線，往返台灣航班增加22班次。深圳機場邊檢提醒，一是加開臨時航班後，機場口岸

旅客高峰期為9:30—14:00、16:00—19:00和21:00—02:00(次日凌晨)，二是除備齊相關出入境證件和簽證外，出行前一定要檢查證件的有效日期，三是市區到機場易現車流高峰，因此要預留充足的出行時間。

而莫斯科機場爆炸案後，深圳機場口岸安保再次升級。據悉，目前邊檢部門應急處突分隊民警停止休假，強化處置突發事件演練，加強口岸限定區域及周邊巡邏檢查。

深圳國際航站樓只開放10號門供所有人員進入候機樓，並均需安檢，出入境旅客除接受海關、國檢、邊檢入境手續檢查外，還需經第二次安檢方可登機。

河北涞源白石山景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。

太行之首 太行第一屏